

由贸易区，实施具有较强国际市场竞争力的开放政策和制度，实行有差别的探索，进行更大的风险压力测试，建设更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区。得益于各种投资贸易研发便利化的举措，今日临港正云集来自全球的高端智能装备、海洋装备、智能汽车等项目。“上海一直是改革开放的火车头，引领中国的转型升级。”刚决定在临港设点的德国巴斯夫全球高级副总裁莫里森如是说。

无疑，营商环境是企业最有“触感”的要素之一，首次参加进博会的 DHL 中国区首席执行官吴东明说，快递企业视速度为生命，DHL 对中国营商环境的持续改善，特别是海关通关效率的提升有着最为深切的感受。根据世界银行最新的《2020 营商环境报告》，中国营商环境全球排名由 2018 年的 46 位上升到 31 位，提升了整整 15 位。正如拉美社记者伊拉姆西·佩拉萨·福特所观察的，随着营商环境的持续改善，外国投资者保持着对中国的信心。仅 2019 年 5 月，中国实际使用外资就达 638.3 亿元人民币。尽管世界经济和金融形势出现波动，而且美国采取了保护主义措施和关税制裁，中国仍是吸引外国直接投资方面的全球领先者。联合国贸易和发展会议发布的《2019 年世界投资报告》称，2018 年全球外国直接投资连续第三年下滑，但中国吸引外资总额逆势上涨，继续位列全球第二大外资流入国。该报告显示，2018 年全球外国直接投资总额为 1.3 万亿美元，比 2017 年减少 13%。2018 年中国吸引的外国直接投资增长近 4%，达 1390 亿美元。

与此同时，中国还在电信以及 5G 网络部署等战略领域给予外商投资更大空间，这正是美国与中国展开争夺的焦点。中国工信部在 6 月正式发放首批 5G 商用牌照，并表示将一如既往地欢迎国外企业积极参与中国 5G 网络建设和应用推广，共谋 5G 发展和创新，共同分享中国 5G 发展成果。尽管美国政府发出威胁，诺基亚、爱立信、高通、英特尔等跨国公司已深度参与中国 5G 网络部署。哪怕被美国全力打压的中国技术巨头华为公司，也无意与美企切割早已形成的深度依存关系。华为公布的数据显示，该公司已累计对外支付超过 60 亿美元专利费，用于合法使用其他公司的专利，其中近 80% 支付给美国公司。

熟谙全球供应链布局的麦肯锡全球研究院（MGI）分析师苏珊·伦德断言，随着企业寻求提高服务和创新价值，简单地到处追逐最廉价劳动力已不时兴，今后制造供应链的高端将向“提供制度开放包容和支持技术创新的经济体”集中，而中国是佼佼者。在她看来，哪怕是对成本最敏感的服装业，老板们

## 论坛内容丰富

11 月 5 日，虹桥国际经济论坛举行，由开幕式主论坛和 5 场分论坛组成，**4000 多名来自全球政商学界各界嘉宾出席**，聚焦**营商环境、人工智能、世贸组织改革、电子商务、共建人类命运共同体等领域**，深入探讨，广泛交流，发言精彩纷呈。



## 踊跃报名第三届

采购商专业性更强，其中，境内企业中来自**制造业**的占**32%**，来自**批发和零售业**的占**25%**。

截至目前，已有**230 多家企业签约报名第三届企业展**，展览面积超过**8.4 万平方米**。其中，世界 500 强和龙头企业**超过 80 家**，展览面积**超过 5 万平方米**。

在本届展区布局、题材设置等方面进行新尝试的基础上，为实现更科学、更合理的展区布局，第三届企业商业展将分为四大主题板块，分别是**技术和装备板块、消费品和智慧生活板块、食品和农产品板块、服务和健康板块**。设置服务贸易、汽车、消费品、技术装备、医疗器械及医药保健、食品及农产品 6 个展区。

制图 / 刘绮黎

日益注重速度而非成本，“在速度、技术和贸易政策方面，中国具有多重优势”。因为充分竞争与市场开放，得到苛刻的国内外消费者认可的中国服装工厂保持进取精神和灵活性，相比之下，别国工厂老板则对不可靠性与低生产率表示不满。伦德说，与那些杀价竞争对手不同，中国工厂拥有制造无缝织物和其他高价值纺织品所需的专业机械和经验丰富的工人。男裤的领先制造商美国 Haggard 公司的普拉文·兰加查理也没有放弃中国高度自动化的面料工厂的任何计划，在他眼里，这些工厂“非常具有竞争力”。他相信，随着新一轮制度开放的利好刺激，“中国的供应链将更加具有世界维度，为更多的消费者提供福利”。